
Esercizio 5 

Analisi dei dati dei tempi di attesa raccolti la settimana del 2 dicembre 

 

Assumendo che la funzione di distribuzione sia 𝑓(𝑡, 𝜏) =
ଵ

ఛ
𝑒ି௧/ఛ 

1. utilizzare i valori 𝑡௜, 𝑖 = 1, 𝑛, per ottenere la stima di  𝜏 dalla media aritmetica  (𝜏 ෝ
ଵ

, 𝜎ଵ) 
 

2. Riportare i valori 𝑡௜ in un istogramma scegliendo opportunamente l’ampiezza degli intervalli (ad es 
10 intervalli da 0 a 2𝜏 ෝ

ଵ
 (?)).  

Usare il numero di eventi nei diversi intervalli (𝑛௝, 𝑗 − 1, 𝑚,  dove 𝑚 e’ l’ultimo intervallo con eventi) 
per stimare 𝜏 con 

 
 

a) Il metodo dei minimi quadrati semplificato minimizzando numericamente 

𝑄ଶ = ෍
൫𝑛௝ − 𝜇௝൯

ଶ

𝑛௝

 

௝ୀଵ,௠

 

con 𝜇௝  calcolato usando 𝑓(𝑡, 𝜏) 
 NB se 𝑛௞ e’ minore di 3, fermarsi all’intervallo 𝑘 − 1 o raggruppare gli intervalli  
             succcessivi 
Riportare in in grafico i valori di 𝑄ଶ(𝜏) e determinare  𝜏̂௔ e 𝜎௔. 
 

b) In metodo del maximum likehlihood usando la distribuzione multinomiale per 𝑛ଵ, 𝑛ଶ, … 𝑛௠. 
Riportare in in grafico i valori di 𝑙𝑛𝐿(𝜏) e determinare  𝜏̂௕ e 𝜎௕. 
 

c) Il metodo dei minimi quadrati lineare: passare dalle variabili casuali 𝑛௝ a variabili casuali 𝑦௝  i 
cui valori di aspettazione possano essere scritti come 𝐸ൣ𝑦௝൧ = 𝑎଴ + 𝑎ଵ𝑡௝ e usare il metodo 
analitico dell’esercizio 1 per stimare 𝑎଴ 𝑒 𝑎ଵ. Da queste stime determinare  𝜏̂௖  e 𝜎௖ 

NB se 𝑛௞ e’ minore di 5, fermarsi all’intervallo 𝑘 − 1 o raggruppare gli intervalli  
                      succcessivi 

NB questo metodo andrebbe studiato con simulazioni dell’esperimento 

3. Ogni volta, confrontare (e commentare) le differenze tra le diverse stime e le loro incertezze. 
Riportare in un grafico, assieme all’istogramma, le curve corrispondenti alle diverse stime. 
 

 


